

十三屆全國人大五次會議閉幕 栗戰書：冀代表認真履職作出更大成績 人民認識到人大制度具強大生命力

香港文匯報訊 綜合新華社及中新社報道，第十三屆全國人民代表大會第五次會議在圓滿完成各項議程後，11日上午在北京人民大會堂閉幕。全國人大常委會委員長栗戰書在會上指出，中國人民從國家快速發展變化中越來越清楚地認識到，人民代表大會制度具有無與倫比的優越性和強大生命力。

習近平、李克強、汪洋、王滙寧、趙樂際、韓正、王岐山和大會主席團成員在主席台就座。會議應出席代表2,951人，出席2,758人，缺席193人，出席人數符合法定人數。

上午9時，栗戰書宣布會議開始。會議經表決，通過了十三屆全國人大五次會議關於政府工作報告的決議。決議指出，會議高度評價在具有里程碑意義的2021年國家發展取得的新的重大成就，充分肯定國務院的工作，同意報告提出的2022年經濟社會發展的總體要求、目標任務、政策措​​施和工作部署，決定批准這個報告。

會議經表決，通過了關於修改地方各級人民代表大會和地方各級人民政府組織法的決定。決定自2022年3月12日起施行。《中華人民共和國地方各級人民代表大會和地方各級人民政府組織法》根據決定作相應修改，重新公布。

會議經表決，通過了關於十四屆全國人大代表名額和選舉問題的決定、香港特別行政區選舉十四屆全國人大代表的辦法和澳門特別行政區選舉十四屆全國人大代表的辦法。根據關於十四屆全國人大代表名額和選舉問題的決定，十四屆全國人大代表於2023年1月選出。

會議表決通過了十三屆全國人大五次會議關於2021年國民經濟和社會發展計劃執行情況與2022年國民經濟和社會發展計劃的決議，決定批准關於2021年國民經濟和社會發展計劃執行情況與2022年國民經濟和社會發展計劃草案的報告，批准2022年國民經濟和社會發展計劃；表決通過了十三屆全國人大五次會議關於2021年中央和地方預算執行情況與2022年中央和地方預算的決議，決定批准關於2021年中央和地方預算執行情況與2022年中央和地方預算草案的報告，批准2022年中央預算。

會議表決通過了十三屆全國人大五次會議關於全國人大常委會工作報告的決議。決議指出，會議充分肯定全國人大常委會過去一年的工作，同意報告提出的今後一年的主要任務，決定批准這個報告。

會議經表決，通過了十三屆全國人大五次會議關於最高人民法院工作報告的決議、關於最高人民檢察院工作報告的決議，決定批准這兩個報告。

保持永不放鬆永不懈怠精神狀態

隨後，栗戰書發表講話。栗戰書表示，本屆全國人大及其常委會履職以來，在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，在黨和國家事業大踏步前進的時代背景下，全國人大及其常委會的工作也取得了新的成



◆3月11日，第十三屆全國人民代表大會第五次會議在北京人民大會堂舉行閉幕會。栗戰書主持閉幕會並發表講話。新華社



◆3月11日，第十三屆全國人民代表大會第五次會議在北京人民大會堂閉幕。黨和國家領導人習近平、李克強、汪洋、王滙寧、趙樂際、韓正、王岐山等在主席台就座，栗戰書主持閉幕會並發表講話。新華社

績。這從根本上得益於：

全面貫徹習近平總書記關於堅持和完善人民代表大會制度的重要思想。黨的十八大以來，習近平總書記深刻總結人民代表大會制度建立60多年特別是改革開放40多年的理論和實踐，提出一系列新理念新思想新要求，在黨的理論史上形成了完整系統的人大制度理論。在新的奮鬥征程上，必須深入學習和認真貫徹這一全新政治制度理論，堅定不移走中國特色社會主義政治發展道路，通過人民代表大會制度牢牢把國家和民族前途命運掌握在人民手中。

堅持黨的全面領導這一憲法核心原則。中國共產黨領導是中國特色社會主義最本質的特徵，這是憲法的核心原則。習近平新時代中國特色社會主義思想，是憲法確立的必須長期堅持的國家指導思想。維護習近平總書記黨中央的核心、全黨的核心地位，維護黨中央權威和集中統一領導，是黨的一項重要領導制度。全國人大及其常委會監督憲法的實施，最為根本的就是確保黨的指導思想、黨的領導地位不動搖，確保黨中央集中統一領導和人民當家作主、依法治國得以全面實現。

堅持國家一切權力屬於人民。人民當家作主是社會主義民主政治的本質和核心，是我們黨矢志不渝的奮鬥目標。國家一切權力屬於人民，體現在國家政權組織形式上，就是人民通過各級人民代表大會行使國家權力。要始終堅持以人民為中心，堅持人民主體地位，充分發揮人民代表大會制度作為實現全過程人民民主的重要制度載體作用，保證人民當家作主落實到國家政治生活和社會生活之中，保證人民依照法律規定，通過各種途徑和形式，管理國家事務，管理經濟和文化事業，管理社會事務。

依法正確行使權力、履行職責。人民代表大會制度是黨領導國家政權機關的重要制度載體。人民代表大會制度的重要原則和制度設計的基本要求，就是任何國家機關及其工作人員的權力都要受到監督和制約。國家行政

機關、監察機關、審判機關、檢察機關都由人民代表大會產生，對它負責，受它監督。人大行使立法權、監督權、重大事項決定權、選舉和任免權，既支持「一府一委兩院」高效推進各項事業，又確保行政權、監察權、審判權、檢察權依法正確行使。

着力推進國家治理體系和治理能力現代化。人民代表大會制度是中國根本政治制度，是中國特色社會主義制度的重要組成部分，也是國家治理體系的重要組成部分。中國人民從國家快速發展變化中越來越清楚地認識到，人民代表大會制度具有無與倫比的優越性和強大生命力。要切實增強道路自信、理論自信、制度自信、文化自信，把人民代表大會制度的特點和優勢充分發揮出來，推動人大制度和運行機制更加完善更加定型，有效保證國家沿着社會主義道路前進。

栗戰書指出，本屆全國人大及其常委會履職以來，各位代表肩負黨和人民重託，積極參加會議審議，提出高質量、有分量的議案和建議，從不同角度參與重要法律的制定修改，為黨和國家事業發展作出了重要貢獻。要保持永不放鬆、永不懈怠的精神狀態，認真履行代表職務，在各自崗位上作出新的更大成績。

全面提升人大工作質量和水平

栗戰書說，今年是黨和國家事業發展進程中十分重要的一年。要深入貫徹落實中央人大工作會議精神，深刻認識人民代表大會制度在國家制度和國家治理體系中的新使命新任務，堅持黨的全面領導，全面實施憲法，加快完善中國特色社會主義法律體系，依法監督「一府一委兩院」工作，發展全過程人民民主，保證人民當家作主，全面提升人大工作質量和水平，以實際行動迎接黨的二十大勝利召開。

上午9時42分，栗戰書宣布：中華人民共和國第十三屆全國人民代表大會第五次會議閉幕。大會在雄壯的國歌聲中結束。

代表：我們每條建議都有回應

香港文匯報訊（記者 趙一存 兩會報道）十三屆全國人大第五次會議11日上午在京閉幕，會議十項議程要表決的決定草案全部獲高票通過。當表決結果一出現在大屏幕上，現場立即掌聲雷動。多位代表在會後談到政府工作時均表示，在國際環境嚴峻、疫情久未消散的當下，本屆政府重在為民分憂，辦實事，中國各方面發展都提升到了全新的高度。

「從人民對政府的信任度看，我們已經連續3年排在世界第一。」今年是本屆人大的收官之年，談及履職以來最大的感受，全國人大台灣團代表、全國特殊教育學會副理事長陳雲英表示：「本屆人大履職以來，中國的全過程人民民主成果顯著，代表委員的每一條提議、建議都會被記錄並且得到回應。今年我提出了關於建立消費品大國品牌的建議，很快就得到了有關部門的回應。這激勵我要加倍地努力，爭取讓自己提出的建議可以有助於促進國家更好地發展。」

更深切體會到權力與職責

全國人大代表、江蘇無錫威孚高科技集團有限公司汽車零部件事業部工程經理趙偉就表示，一個個建議的落地有聲，讓自己更深切地體會到了人大代表的權力與職責。「本屆人大履職還有一年，我將繼續關注智能製造企業在科技創新上的探索，恪盡職守，盡職盡責。」

特稿

五年兩會：國策與民意相匯 中國與世界相匯 歷史與未來相匯

隨著十三屆全國人大五次會議11日上午閉幕，2022年中國「兩會時間」畫上圓滿句號。這也意味著，全國兩會走過了一個五年。

五年，是一屆代表委員履職的時間刻度，也是人們觀察中國發展軌跡的慣用區間。透過這五年全國

兩會，外界得以從不同維度感知中國、讀懂中國。

五年兩會，讓人們看到國策與民意的相匯。

嚴厲打擊拐賣婦女兒童、保障35歲以上求職者就業機會、鼓勵幼兒園增開託育班……這些天，代表委員的聲音上了热搜，引發社會強烈共鳴。歷年

來，那些民眾最為關心的焦點議題，相繼被寫入政府工作報告，並得到解決。今年政府工作報告中，教育、醫療、住房、養老、扶幼等一系列民生「大禮包」不僅涉及範圍廣，且無不切中當下民生痛點。

國策與民意共振共鳴，這已成為全國兩會民主議事廳裏的常態。這是一個聚民智、匯民意的過程，是一個政府科學決策、民主決策的過程，也是一個明確目標、形成共識、最終一起向前的過程。

有事好商量，眾人的事情由眾人商量，找到全社會意願和要求的最大公約數。五年來，全國兩會保證了人民意願和要求得到充分表達，也保證了民意融入國家頂層設計。中國的全過程人民民主，由此得到更生動呈現。

五年兩會，讓人們看到中國與世界的相匯。

今年兩會期間，全球主流媒體第一時間報道中國政府工作報告內容，尤其關注2022年中國GDP增長目標。在全球應對各種挑戰的背景下，世界把目光投向率先復甦的中國，尋求重振經濟的「靈感」。具有經濟社會發展「風向標」意義的全國兩會，為其觀察了解中國提供了絕佳窗口。

世界透過兩會傾聽中國，中國也藉由兩會向世界說。疫情以來，連續三年全國兩會都開成了「精簡版」。雖然記者數量因疫情防控需要大幅削減，大會仍特地將一部分名額留給在京境外媒體；雖然記

者會場次壓縮，卻依然專門為中國外交政策和對外關係議題留出時間。「透明」的信息場，亦折射出一種開放姿態。

儘管有疫情的不可抗力，但在近幾年全國兩會上，中國一如既往主動與世界溝通，坦誠表達自己的主張，為世界注入更多確定因素。「世界好，中國才能好；中國好，世界才更好」，當繁忙的信息從春日北京傳向全球各地，這樣的相處邏輯已暗含其中。

五年兩會，讓人們看到歷史與未來的相匯。

百年變局疊加世紀疫情，人類歷史被毫無預兆地改寫，中國經濟發展也一度面臨前所未有的挑戰。面對未知與未來，全國兩會這一中國政治生活年度大事順利舉行，本身就是一種信心「加持」。

而這五年兩會留下的「財富」，還將進一步撬動中國發展。一部《中華人民共和國民法典》，了卻新中國幾代人的夙願，將以更完善的法律框架護佑每個公民；一部「十四五」規劃和2035年遠景目標綱要，在開啓新征程的同時，描繪出一個更具幸福感、未來感的中國……

從中共十九大到二十大，是「兩個一百年」奮鬥目標的歷史交匯期。這五年兩會，恰好處在其中。今年是中共二十大召開之年，站在關鍵時點回望過去，那些「相匯」積聚的力量，將推動中國更好地走向未來。



◆3月11日，第十三屆全國人民代表大會第五次會議在北京人民大會堂舉行閉幕會。新華社